

用网络之笔在思政教育事业里铸魂育人

一、基本情况

贾云飞，男，汉族，1989年10月生，中共党员，沈阳科技学院专职辅导员，至今工作10年整，他是KAB创业教育（中国）项目讲师，教育部中国大学生在线网站专栏作者，“高校辅导员联盟”专栏作者，辽宁省高校辅导员名师工作室“云说工作室”主持人，曾荣获第四届全国高校网络教育优秀作品“优秀网文奖”，2022年获评“辽宁省高校辅导员年度人物”荣誉称号等。

二、工作思路：提笔为枪，网络“亮剑”发声

他创建个人微信公众号，在网络上开辟《辅导员说》、《榜样力量》、《答学生问》、《名家名篇》四个板块。截止目前已发布网文260余篇，累计40万字。他的网文聚焦学生生活中的具体问题，在学生中产生热烈反响，起到较好的教育作用。

辅导员开展思政工作离不开学生寝室，曾有部分学生对辅导员查寝室不理解，于是他撰写网文《你的辅导员为什么查寝室》，用接地气的语言特点，从安全、身心健康、生活习惯养成、解决问题等方面教育引导学生。文章先后被《教育部中国大学生在线》、《高校辅导员在线》等知名平台转载，

累计阅读量 10 万以上。

他本着学生在哪里，思政工作就做到哪里原则，建设了“网络思政阵地”，平台主要以“公众号、视频号、抖音号、”为“阵地”，三大平台同步联动。推出主打栏目《师说》，针对考研的学生，他推出了“如何备战考研”的视频；对于情感问题，推出“如何谈恋爱”的视频，帮助学生树立正确恋爱观；对于面临就业的学生，他推出《师姐聊就业》视频栏目，内容包括“简历制作、职业规划、工作城市的选择”等，深受学生喜爱。公众号“粉丝”覆盖省内外多所高校，曾多次入围全国高校辅导员微信公众号排行榜 20 强。

三、育人实效：引人入胜，帮助学生成长成才

除了在网络“亮剑发声”外，他还深入开展思想理论教育和研究。2021 年他作为副主编完成编著《大学生思想政治教育“唠”出来》一书，直面大学生思想政治教育的热点、焦点和难点问题；在党史学习教育中，他参与“信仰·回响辽宁高校辅导员红色家书接力讲述活动”，讲述《孙晓梅烈士写给姨母的信》，引导学生学党史、知党恩，为建党百年献礼。他还组织工作室成员做科研，截止目前工作室成员共发表思政类学术论文 20 篇，省、市级课题 10 余项。在学院里，他还建立了“学习强国”社会管理组，为学生搭建了理论学习平台。

他不忘学校的办学理念，将“双创教育”贯穿于学生培养的全过程中，积极教育引导参与创新创业项目训练。学

生小王，一直很想锻炼自己，又担心自己能力不足，内心十分纠结。他知道后，第一时间找他谈心谈话，鼓励他大胆尝试，并找有经验的同学帮助他。在他的支持鼓励下，小王找到了自信，参加了很多比赛，取得多个省级奖项。他还联合“双创中心”的老师给学生培训，传授学生经验和方法，截止目前，他所带的学生获得各类省级及以上大赛奖项 124 项，其中国家级奖项 10 项，省级奖项 114 项。

疫情封校期间，他住校坚守 100 余天，深入学生寝室查网课 200 余次，给学生量体温 300 余次，组织学生做核酸 200 余次，并 10 余次半夜陪学生去医院看病。很多学生在家上网课，出现厌烦心态，甚至有些焦虑不安。他一方面给学生做心理辅导，另一方面，他给所有的学生写了四封信，帮助学生调整心态。他的《疫情之下，写给学生的第二封信》还获得第三届辽宁省高校网络教育优秀作品网络文章类“二等奖”。他的战疫日记《辅导员的一天》还被辽宁省教育厅官微发布报道。

受疫情影响，2021 届的毕业生中很多学生面临很大的就业压力，很多学生出现了烦躁、焦虑的情绪，他了解情况后，第一时间安抚学生情绪，并指导学生制作简历，他一方面参与“辽宁辅导员抗疫微宣讲活动”给学生树立榜样、加油打气。另一方面主动联系企业，组织开展线上招聘会 16 场。他还参与“辽宁辅导员百家优质企业促就业活动”，帮助学生高质

量就业。这些活动被《人民日报》、《中国教育报》、《辽宁日报》多家媒体报道。

四、经验总结：团队成长，在辅导员的岗位上铸魂育人

2017年3月，他创建了“云说工作室”，截止目前已联合省内外11所高校的15名辅导员组建了一个跨校、跨省的辅导员团队，打破以往“单兵作战”的工作模式。2020年12月，“云说工作室”成功入选省教育厅高校辅导员名师工作室。他还利用网络空间，组建了由500人组成的“辽宁辅导员科研实践交流群”，和由102人组成的“全国民办高校辅导员交流群”。建群以来，他共组织开展辅导员线上工作沙龙近30期，主要围绕“科研立项、素质能力大赛、工作经验、”等方面进行交流，参与辅导员上万人次。

他还参与了由东北大学举办的学习贯彻“学校思想政治理论课教师座谈会”专题论坛，并做“辅导员如何上好思政课”主题发言。他还为中国教育电视台《我是辅导员》栏目撰写原创评论，以《万能的袁导》和《把对学生的爱和缘放在远方》为题，书写了全国辅导员年度人物袁世平老师和最美高校辅导员简敏老师的感人事迹，他将以此些老师为榜样，继续用火热的青春在思政教育事业里铸魂育人。

五、获奖情况

1、荣获2023年第二届辽宁省高校组织员素质能力大赛微党课“一等奖”。

- 2、荣获 2022 年辽宁省高校辅导员年度人物荣誉称号。
- 3、荣获 2021 年辽宁省高校辅导员职业生涯训练营活动“一等奖”。
- 4、荣获 2021 年度辽宁省高校辅导员优秀工作案例“三等奖”。
- 5、荣获 2021 年辽宁省“谈心谈话方法机制规范月”“优秀案例”。
- 6、荣获 2020 年第四届全国高校网络教育优秀作品“优秀网文奖”。
- 7、荣获 2020 年第三届辽宁省高校网络教育优秀作品网络文章“二等奖”和工作案例“二等奖”。
- 8、指导学生在 2020 年辽宁省普通高等学校本科大学生身体素质提升创新大赛中荣获“一等奖”，并获得“优秀指导教师”荣誉称号。